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Са мы вя до мы бе ла рус кі ве-
ла гон шчык у мі ну лым го дзе 
стаў чэм пі ё нам све ту і вый-
граў Еў ра пей скія гуль ні, пад-
час се зо на не ад ной чы быў у 
пры зё рах прэ стыж ных пра-
фе сій ных го нак Іта ліі, Фран-
цыі і Поль шчы. Сё ле та ён 
пра цяг не вы сту паць у ад ным 
з най леп шых ве ла клу баў пла-
не ты — бры тан скім «Скай», 
а так са ма па зма га ец ца за 
ме да лі Алім пій скіх гуль няў 
у Рыа-дэ-Жа нэй ра. На пя рэ-
дад ні за кан чэн ня ад па чын-
ку мы су стрэ лі ся з вя до мым 
спарт сме нам і па га ва ры лі пра 
тое, ча му яго сям'я, ня гле дзя-
чы на фі нан са вую не за леж-
насць, пра цяг вае жыць у Рэ-
чы цы; на што Ва сіль вы дат-
ка ваў свае пер шыя пры за выя 
і коль кі ро ва раў за хоў ва ец ца 
ў яго ква тэ ры.

— Ва сіль, ад па чы нак па ды хо-
дзіць да за вяр шэн ня, рас ка жы-
це, як яго пра вя лі?

— Шмат ча су быў до ма, у Рэ чы-
цы, з сям' ёй. Мож на ска заць, што 
ад па чы ваў ак тыў на, та му што ўсё 
роў на трэ ні ра ваў ся, прос та зні зіў 
на груз ку. Ця пер зай ма ю ся звык-
лы мі спра ва мі до ма, атрым лі ваю 
аса ло ду ад вяс ны, мне вель мі па-
да ба ец ца гэ тая па ра го да.

— У Рэ чы цы жы вя це за го-
ра дам?

— Не, у са мім го ра дзе, у баць-
коў скай ха це, ку ды пры ехаў, ка лі 
мне быў го дзік. Атрым лі ва ец ца, 
жы ву там 33 га ды, ця пер ужо са 
сва ёй сям' ёй.

— Як пла ну е це пра вес ці час 
да Алім пій скіх гуль няў?

— Хут ка еду ў Іс па нію, з ся рэ-
дзі ны мая бу ду пра хо дзіць збор са 
сва ім клу бам на Тэ не ры фе, там, 
на вы са ка гор'і, раз мес цім ся ка ля 
пад нож жа вул ка на. Кан крэт на пад-
рых тоў кі да Гуль няў у ма ім гра фі ку 
ня ма. Га лоў нае — доб ра прай сці 
Тур дэ Франс, а пас ля яго пра віль-
на ад на віц ца.

— Якія за да чы ста ві це пе рад 
са бой на Алім пі я ду?

— Не ха чу з'ез дзіць у Бра зі лію 
дзе ля га лач кі, прос та так, усё ж та-
кі не бліз кі свет (смя ец ца). Вя до ма, 
бу ду ста рац ца вы сту піць там доб ра 
і за ва я ваць ме даль. У мя не ёсць 
заў зя та ры ў роз ных пунк тах све-
ту, яны хва лю юц ца за мя не, та му 
ха це ла ся б апраў даць іх над зеі. Ад-
на ча со ва я з'яў ля ю ся і ра бот ні кам 
Мі ніс тэр ства спор ту, ад па вед на, 
ней кія за да чы ста вяц ца і там. Ка лі 
ў мі ну лым го дзе ў мя не атры маў ся 
вель мі доб ры се зон, прос та су пер, 
то ў гэ тым мне б ха це ла ся па цвер-
дзіць тое, што я ма гу вы сту паць на 
вы со кім уз роў ні. Перш за ўсё да ка-
заць гэ та са мо му са бе. Я рэ аль на 
гля джу на рэ чы, та му не ма гу даць 
ні я кай га ран тыі, на ват 50 пра цэн-
таў, што зма гу за ва я ваць ме даль 
на Алім пій скіх гуль нях.

— Ад ча го бу дзе за ле жаць 
пос пех або яго ад сут насць?

— Шмат што бу дзе за ле жаць 
ад тра сы. Я ба чыў яе на ві дэа, але 
гэ та яшчэ ні пра што не га во рыць, 
ві зу аль на мож на вы ву чыць толь кі 
па ва ро ты, а вось пе ра па ды вы-
шынь во кам не ад чу еш. Ну і, вя до-
ма, бу дзе важ най фі зіч ная фор ма, 
у якой я па ды ду да гэ та га стар ту.

— Для клу ба прэ стыж на, што 
яго спарт смен — удзель нік Алім-
пій скіх гуль няў?

— Ад «Скай» не толь кі я бу ду 
вы сту паць на Алім пі я дзе і, вя до ма, 
яны цэ няць гэ та. Пры пла на ван ні 
се зо на га лоў ны трэ нер па фі зіч най 
пад рых тоў цы звяр таў ува гу на тур-
нір ча ты рох год дзя, і ён ска заў мне, 

што там бу дзе цяж кая тра са, але 
яна па ды хо дзіць мне па рэ лье фе. 
Мая ка ман да ве рыць у мя не.

— Не сак рэт, што «Скай» — 
адзін з найлеп шых ве ла клу баў 
у све це. Рас ка жы це пра ат мас-
фе ру там.

— Перш за ўсё, у гэ тым клу бе 
я ца ню пра фе сій нае стаў лен не да 
спра вы. «Скай» — гэ та ка ман да, 
у якой спарт сме ну пра да стаў ле-
ны мак сі маль ныя ўмо вы для па-
ка зу най вы шэй шых да сяг нен няў. 
Ка ман да да па ма гае спарт сме нам 
ва ўсім, па чы на ю чы з ар га ні за цыі 
па ез дак, за кан чва ю чы афарм лен-
нем віз (у ма ім вы пад ку). Ка лі ты 
пры ма еш мі ні маль ны ўдзел у па-
доб ных пра цэ сах, гэ та вель мі па-
ляг чае спар тыў нае жыц цё.

Што ты чыц ца між асо бас ных 
ад но сін у ка лек ты ве, то я не ма гу 
ска заць, што гэ та мае сяб ры, але 
ўсе спарт сме ны для мя не — доб-
рыя пры яце лі, гэ та лю дзі, да якіх я 
ма гу звяр нуц ца па да па мо гу і пад-
ста віць ім сваё пля чо.

— Зда ец ца, су час ны спорт 
ужо не ўя віш без гуч ных до пін-
га вых скан да лаў, а адзін з са мых 
буй ных быў звя за ны ме на ві та з 
ве ла спор там.

— Мая ка ман да да до пін гу ста-
віц ца ад моў на, як і ў цэ лым увесь 
ве ла спорт. Пад крэс лю, гэ та стаў-
лен не не па блаж лі вае, а ка тэ га-
рыч нае. У ве ла сі пед ным спор це 
ёсць та кі за кон: ка лі на пра ця гу 
«Ворд ту ра» (ад на го се зо на) у ка-
ман дзе з'я ві лі ся два ча ла ве кі са 
ста ноў чай до пінг-про бай, ёсць вя-
лі кая ве ра год насць, што ка ман да 
па зба віц ца лі цэн зіі. Усё гэ та вель мі 
сур' ёз на. Мы заў сё ды зна хо дзім ся 
пад ма ні то рын гам не толь кі з бо ку 
ВА ДА, але і мно гіх ін шых служ баў, 
ча сам не ве да еш, ад куль яны з'яў-
ля юц ца ў ця бе до ма.

— Але ж рэ сур сы ча ла ве ча га 
ар га ніз ма не бяз меж ныя.

— Так, мне б не ха це ла ся ха-
ваць, што нам да па ма га юць ней-
кі мі спо са ба мі пад трым лі ваць 
ар га нізм. Гэ тае пад сіл коў ван не 
пра яў ля ец ца ў хар чо вых да баў ках 
і ві та мі нах. Да рэ чы, у нас у ка ман-
дзе ка тэ га рыч на за ба ро не на вы-
ка рыс тоў ваць які-не будзь ста рон-
ні пра дукт, на прык лад, до ма я не 
ма гу вы піць пра тэ і на вы как тэйль 
вы твор цы, які не ўзгод не ны са спе-
цы я ліс та мі клу ба.

Ве да е це, лю дзі, да лё кія ад ве-
ла спор ту, не зу сім ра зу ме юць, што 
ад бы ва ец ца ў ар га ніз ме ча ла ве ка, 
які што дня ез дзіць на ро ва ры. Мая 
звы чай ная трэ ні роў ка доў жыц ца 
дзесь ці 4,5 — 5 га дзін. Бы ва юць 
трош кі ка ра цей шыя, але та ды 
больш ін тэн сіў ныя. Ка лі за ня так 
раз лі ча ны на ад пра цоў ку вы нос лі-
вас ці, та ды я ка та ю ся па 6-7 га дзін. 
Гэ та скла да на вы нес ці непад рых-
та ва на му ча ла ве ча му ар га ніз му. 
Тут яшчэ вя лі кае зна чэн не мае хар-
ча ван не і якасць пра дук таў.

— Якая пе ра мо га на гэ ты мо-
мант з'яў ля ец ца са май каш тоў-
най для вас?

— «Зо ла та» чэм пі я на ту све ту 
ў Рыч ман дзе ў мі ну лым го дзе. І ў 
пер шую чар гу яна важ ная для мя не, 

та му што зда бы та мной пад сця гам 
род най кра і ны — Бе ла ру сі.

— У дзя цін стве ма ры лі стаць 
вя до мым спарт сме нам?

— Не, і са праў ды не мог вы-
ка заць зда гад ку, што ве ла спорт 
ста не ма ёй пра цай. У 11 га доў я 
на ву чыў ся ез дзіць на ро ва ры і ад-
ра зу за пі саў ся ў сек цыю, та ды і не 
ду маў, што та кі за ня так бу дзе за-
бяс печ ваць маю сям'ю.

— На што па тра ці лі свае пер-
шыя пры за выя?

— Упер шы ню гро шы ў ве ла-
спор це я атры маў, ка лі вый граў 
гон ку «кры тэ ры ум»; як ця пер па-
мя таю, там я пай шоў у вя лі кі ад рыў 
і пе ра мог. Атры маў за гэ та аб са-
лют на не вя лі кія гро шы, на іх мы 
з бра там вы ра шы лі па він ша ваць 
дзя ду лю з Днём Пе ра мо гі. Тэ ле-
гра май ужо не па спя ва лі, за ка за лі 
«ма лан ку», якая каш та ва ла на-
шмат да ра жэй.

— У ва шай сям'і ва ўсіх ёсць 
ве ла сі пе ды?

— У мя не до ма ўжо склад. 
Ёсць мой трэ ні ро вач ны — гэ та 
свя тое, у Іс па ніі ў мя не так са ма 
трэ ні ро вач ны і яшчэ асоб ны для 
ін ды ві ду аль ных го нак. У сы на — 
два ро ва ры, у кож най дач кі так са-
ма свой аса біс ты, а вось у жон кі 
ве ла сі пе да ня ма, але ў мя не ёсць 
яшчэ гор ны, на ўся ля кі вы па дак 
(смя ец ца).

— А ці ка рыс та е це ся ро ва рам 
для ру ху па-за трэ ні роў ка мі?

— Так, я ка рыс та ю ся гіб рыд ным 
ро ва рам у Іс па ніі, ён элект рыч ны, 
гэ та зна чыць, чым больш ты ціс-
неш на пе да лі, тым бо лей та бе 
да па ма гае ехаць элект ра ма тор 
на зад нім ко ле. Я вы ка рыс тоў ваю 

яго для яз ды на пош ту, на прык лад, 
або ў цэнт ры го ра да: гэ та знач на 
зруч ней, чым аў то. У Рэ чы цы са 
сва і мі дзець мі вы яз джаю на пра-
гул кі на са ма ка це ці ро лі ка вых 
кань ках, трэ ба быць у трэн дзе з 
мо лад дзю.

— На ву лі цах вас па зна юць?
— Так, пе рад Но вым го дам мне 

на ват уру чы лі зван не га на ро ва га 
гра ма дзя ні на Рэ чы цы. Мне пры-
ем на ўсве дам ляць, што лю дзі на 
ра дзі ме со чаць за ма ёй кар' е рай, 
пе ра жы ва юць за мя не. Ве даю, што 
ся род пры хіль ні каў не толь кі мо-
ладзь, якая ці ка віц ца спор там, але 
і лю дзі, як ка жуць, што ўжо па жы лі. 
У Іс па ніі, па сло вах ма іх пры яце-
ляў з ка ман ды, я так са ма до сыць 
па пу ляр ны.

— Рас ка жы це пра сваю 
сям'ю?

— У мя не цу доў ная жон ка, па 
пра фе сіі яна ста ма то лаг, ву чы ла-
ся ў мін скім ме ды цын скім уні вер-
сі тэ це (гэ та, да рэ чы, і да па маг ло 
нам па зна ё міц ца). У Рэ чы цы мы 
ву чы лі ся ў ад ной шко ле, але не 
ве да лі ад но ад на го. Ця пер жон ка 
зна хо дзіц ца ў дэ крэт ным водпу-
ску, на шай ма лод шай да чцэ зу-
сім ня даў на споў ні ла ся 2 гад кі. 
Ста рэй шая дач ка Юлія ву чыц ца 
ў шко ле, вель мі ак тыў ная дзяў-
чын ка, лю біць фіз куль ту ру і тан цы. 
Яна зай ма ец ца лёг кай ат ле ты кай 
і ха рэа гра фі яй. Сын Аляк сей — 
сур' ёз ны хлап чук, ён та кі раз важ-
лі вы, хоць яшчэ толь кі хо дзіць у 
са док. Па куль ні чым кан крэт на не 
зай ма ец ца, але Лё шу па да ба юц ца 

аў та ма бі лі і ве ла сі пе ды. Ён з за-
да валь нен нем га няе на іх у два ры 
вось ужо два се зо ны. Ця пер я яму 
пры вёз но вы ро вар — го нач ны, ад 
яко га ён прос та ў за хап лен ні. Са-
мая ма лень кая, Да р'я, па доб ная 
да аба іх ста рэй шых дзя цей, ужо 
так са ма ся дзіць на ро ва ры.

— На пэў на, шмат у ка го ўзні-
кае пы тан не: ча му не пе ра во зі-
це сям'ю ў Іс па нію ці ха ця б у 
Мінск?

— У Іс па ніі я сам бы ваю вель мі 
рэд ка, бо ў мя не то гон кі, то трэ ні-
роў кі, та му за бі раць іх ту ды ня ма 
сэн су. Да та го ж, ка лі я пра цую, то 
імк ну ся ад да вац ца гэ тай спра ве 
мак сі маль на, та му ў гэ тым пла не 
ёсць на ват ней кая зруч насць. Мо жа 
быць, хтось ці ска жа, што гэ та ня пра-
віль на, але я лі чу, гэ та нар маль на. 
Я не пры вя за ны да дроб ных ся мей-
ных праб лем, яны не вы бі ва юць мя-
не з пра цы. Плюс трэ ба ра зу мець, 
што ўсё ж Іс па нія — чу жая кра і на, 
род ных там ня ма, та му на да па мо гу 
раз ліч ваць не да вя дзец ца.

А што ты чыц ца Мін ска, то гэ та 
вя лі кі го рад, мне ён не вель мі па да-
ба ец ца для жыц ця. Мы бу ду ем дом 
за го ра дам, та му хут ка, маг чы ма, 
пе ра е дзем ту ды.

Бія гра фіч ная да вед ка
Ва сіль Кі ры ен ка на ра дзіў-

ся 28 чэр ве ня 1981 го да ў го-
ра дзе Рэ чы ца (Го мель ская 
воб ласць). З'яў ля ец ца пра фе-
сій ным ша шэй ным ве ла гон-
шчы кам, вы сту пае за ка ман ду 
Skу Рrосусlіng. Чэм пі ён све ту ў 
гон цы з раз дзель ным стар там 
(2015), чэм пі ён пер шых Еў ра-
пей скіх гуль няў. Пе ра мож ца 
прэ стыж ных ве ла шмат дзё нак 
«Джы ра д'І та лія», «Ву эль та», 
пры зёр «Тур дэ Франс».

ЧЭМ ПІ ЁН ПА МЯ НУШ ЦЫ 
«КІ РЫ»

Мая са мая важ ная пе ра мо га 
зда бы та пад сця гам 
род най кра і ны.

На свае пер шыя пры за выя 
па він ша ваў дзе да 
з Днём Перамогі.

УЗ НА ГА РО ДА 
ЗА СУМ ЛЕН НАСЦЬ

У што тыд нё вым спар тыў ным агля-
дзе «Звяз ды» пад во дзім вы ні кі чар-
го ва га ту ра чэм пі я на ту кра і ны па 
фут бо ле, рас каз ва ем пра пе ра мо-
гу го мель скіх ганд ба ліс так у Куб ку 
Беларусі і за вяр шэн ня пад рых тоў кі 
ха ке іс таў да чэм пі я на ту све ту.

1. Па вы ні ках па ся джэн ня вы кан ка-
ма між на род най ар га ні за цыі Faіr Play 
бе ла рус ка му сам біс ту Сця па ну Па по ву 
бу дзе ўру ча ны дып лом за жэст у ду ху 
сум лен най ба раць бы. Уся го на са іс кан не 
ўзна га ро ды ў на мі на цы ях «Жэст Faіr Play», 
«Пра па ган да прын цы паў Faіr Play», «Кар'-
е ра ў сты лі Faіr Play» бы ло вы лу ча на 49 
кан ды да таў з больш як 20 кра ін.

На га да ем, жэст у сты лі «Faіr Play» (сум-
лен ная ба раць ба) бе ла рус кі сам біст з Ле-
пе ля Сця пан Па поў пра дэ ман стра ваў у 
фі наль ным па ядын ку пер шых Еў ра пей скіх 
гуль няў у Ба ку. З пер шых се кун даў па ядын-
ку ў ва га вай ка тэ го рыі да 74 кг су праць 
Амі ла Га сі ма ва з Азер бай джа на бы ло зра-
зу ме ла, што наш спарт смен на кі ра ва ны 
вы ключ на на пе ра мо гу. Сця пан ад ра зу ж 
па вёў у лі ку, а праз не ка то ры час пра вёў 
бо ле вы пры ём, за што яму бы ла пры су-
джа на чыс тая пе ра мо га. У вы ні ку пры ёму 
са пер нік атры маў траў му, а Сця пан Па поў 
да па мог яму па кі нуць ды ван.

2. За вяр шыў ся пя ты тур фут боль на-
га чэм пі я на ту. Свае пер шыя па ра жэн ні 
па цяр пе лі два дэ бю тан ты вы шэй шай лі гі. 
«Крум ка чы» ў Жо дзі не не змаг лі спра віц-
ца з «Тар пе да-Бе лАЗ» — 0:3. Фут ба ліс-
ты «Іс ла чы» прай гра лі брэсц ка му «Ды на-
ма» — 2:4. «Га ра дзея» згу ля ла ў ні чыю з 
мі ка шэ віц кім «Гра ні там» — 0:0. Лі дар тур-
ні ру ба ры саў скі БА ТЭ ў Баб руй ску абы граў 
«Бел шы ну» — 3:2. Не змаг лі да маг чы ся 
пе ра мо гі фут ба ліс ты мінск ага «Ды на ма», 
якія пры ма лі на сва ім по ле «Слуцк» — 1:1. 
У Ма зы ры фут ба ліс ты «Ві цеб ска» ўзя лі 
верх над мяс цо вай «Сла ві яй» — 4:0. На-
ва по лац кі «Наф тан» прай граў у Са лі гор ску 
«Шах цё ру» — 0:2, гро дзен скі «Нё ман» на 
сва ім по лі са сту піў «Мін ску» — 0:1.

Ад зна чым, што мі ну лы тур стаў са мым 
вы ні ко вым у ця пе раш нім пер шын стве — у 
вась мі мат чах за бі та 23 мя чы. Шос ты тур 
чэм пі я на ту кра і ны прой дзе 7-8 мая, пер шыя 
тры рад кі пер шын ства па куль за БА ТЭ, ФК 
«Мінск» і ФК «Іс лач».

3. Ганд ба ліст кі «Го ме ля» дру гі раз 
за пар ста лі ўла даль ні ца мі Куб ка краіны, 
у фі на ле яны пе ра маг лі ста ліч ны «БНТУ-
Бе лАЗ» — 30:29. Асноў ны час не вы явіў пе-
ра мож цу, лёс па ядын ку вы ра шыў ся толь кі 
ў авер тай ме.

У на ступ ныя вы хад ныя ў Брэс це прой-
дзе вы ра шаль ны этап ро зыг ры шу Куб ка 
Бе ла ру сі ся род муж чын скіх ка ман даў. У 
паў фі на ле 6 мая мін скі СКА згу ляе з ма-
гі лёў скім клу бам «Ма шэ ка», а БГК па зма-
га ец ца з «Го ме лем». Пе ра мож цы су стрэч 
вый дуць у фі на ле на пля цоў ку «Вік то рыі» 
7 мая.

Фі наль ная се рыя за «зо ла та» на цы я-
наль на га пер шын ства, у якой згу ля юць 
СКА і БГК, пач нец ца 18 мая. За «брон зу» 
па спра ча юц ца «Го мель» і «Кро нан».

4. Нацыянальная хакейная збор ная 
за вяр шае пад рых тоў ку да чэм пі я на ту 
све ту. На пя рэ дад ні на шы ха ке іс ты згу ля-
лі ў Еў ра чэ лен джы са збор най Гер ма ніі. 
Пер шы матч скон чыў ся з лі кам не на на шу 
ка рысць — 3:5. У паў тор ным па ядын ку па-
да печ ныя Дэй ва Лью і са бы лі мац ней шыя 
за нем цаў — 4:3.

За раз збор ная Бе ла ру сі вяр та ец ца ў 
Мінск, дзе да 4 мая бу дзе рых та вац ца да 
су свет на га фо ру му. Чэм пі я нат све ту па ха-
кеі прой дзе з 6 па 22 мая ў Санкт-Пе цяр-
бур гу і Маск ве. Збор ная Бе ла ру сі на па пя-
рэд няй ста дыі згу ляе ў гру пе В: 6 мая — з 
Фін лян ды яй, 7 мая — з ЗША, 9 мая — з 
Ка на дай, 11 мая — са Сла ва кі яй, 13 мая — 
з Гер ма ні яй і 14 мая — з Венг ры яй.

Ва сіль Кі ры ен ка пра вы ступ лен не ў най леп шым ве ла клу бе све ту, 
за хап лен ні сва іх дзя цей і пла ны на Алім пі я ду
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